
TABLEAUX ANCIENS

Mardi 21 novembre 2023



Cabinet TURQUIN 
Philippine MOTAIS de NARBONNE 
69, rue Sainte Anne 7 5002 Paris 
philippine.motais@turquin.fr 
Tél : 01 47 03 48 78





David NORDMANN Xavier DOMINIQUE

  Commissaires-priseurs  

  responsables de la vente  

Clémentine DUBOIS 
Responsable du département 
Tableaux anciens 
cdubois@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 06

Lucas DANEL 
Ordres d’achat 
lucas.danel@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 06

4



vente aux enChères publiques 

À Drouot, salle 6 
9, rue Drouot 75009 Paris 

Mardi 21 novembre 2023 à 16 h

exposition publique

À Drouot, salle 6 
9, rue Drouot 75009 Paris 

 
Samedi 18 novembre de 11 h à 18 h 
Lundi 20 novembre de 11 h à 18 h 
Mardi 21 novembre de 11 h à 12 h

tableaux anCiens

En couverture : lot 203

Téléphone pendant l’exposition : 
01 48 00 20 06

Catalogue visible sur 
www.ader-paris.fr 

 

Enchérissez en direct sur 
www.drouotlive.com



6

168  
dans le goût de tadeo gaddi 
Vierge à l’Enfant avec des saints ; L’ange Gabriel et Saint Pierre sur le volet gauche ; La Vierge de 
l’Annonciation et Saint Paul sur le volet droit 
Triptyque 
Hauteur : 37,2 cm ; Largeur du panneau central : 18,5 cm ; Largeur de chaque volet : 9,5 cm 
Triptyque portable 1 500 / 2 000 €
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169  
ÉCole anversoise vers 1550, entourage de quentin metsYs 
Pieta 
Panneau de chêne, trois planches, renforcé, chantourné dans la partie supérieure 
74 x 49,5 cm 
(Soulèvements, manques et restaurations anciennes) 6 000 / 8000 €
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170  
giovanni Capassini (FlorenCe vers 1510 - tournon vers 1579) 
Portrait du cardinal François de Tournon (1489 - 1562) 
Panneau de noyer, agrandi d’environ 2 cm de chaque côté 
34 x 26,5 cm 
Porte une identification au verso comme Odet de Coligny, cardinal de Châstillon et une attribution à François 
Clouet  
Restauré par l’atelier Rostin en 1984. 
(Petit accident en bas à droite, et dans le fond vert à droite) 
Cadre en chêne sculpté et doré du XVIIe siècle  50 000 / 70 000 € 
 
Ce panneau inédit constitue un important témoignage du portait en France au milieu du XVIe siècle. Peint à Lyon vers 
1555, il présente une mise en page et une technique proche des peintres de la Florence des Médicis, ou de Sebastiano 
del Piombo, et propose une alternative intéressante à l’art de Corneille de Lyon, qui domine ce marché du portrait dans la 
capitale des Gaules au mitan du siècle. 
 
Notre tableau est une reprise d’une oeuvre conservée en collection particulière, reproduite dans le catalogue de 
l’exposition Lyon Renaissance. Arts et humanisme, musée des Beaux-Arts de Lyon, 2015 - 2016 (p.230), et aussi Camille 
Larraz, Giovanni Capassini et Etienne de Martellange, Portraitistes de la Vallée du Rhône, catalogue 166, légèrement plus 
grande.  
On note plusieurs petites variantes. L’habit est différent, à décor de brocard ici, uni dans l’autre version ; il n’a pas de cape, 
elle est plus creusée dans le version d’Avignon, enfin le bord sur les oreilles du galero est noir ici, rouge dans l’autre. 
 
Né à Florence où il est élève probablement d’Andrea del Sarto, Capassini s’installe en France au service du cardinal 
François de Tournon dès 1553, qu’il a rencontré à Rome. Ce dernier était archevêque de Lyon depuis 1551. Le cardinal 
de Tournon fut aussi un éminent membre du Conseil du Roi François Ier, puis il quitte la cour après les funérailles de 
François Ier. Il ne rentre de nouveau au Conseil du Roi qu’en 1560, sous la régence de Catherine de Medicis à l’avènement 
de Charles IX. Ce commanditaire et modèle de notre panneau est représenté de profil dans le volet droit du Triptyque de 
la Résurrection, au château de Tournon, qui est le chef-d’œuvre de notre artiste.  
 
Mentionné à Lyon de 1555 à 1568, il est le maître d’Étienne de Martellange, architecte connu, mais aussi peintre, entre 
1565 et 1568.  
 
Outre ses compositions religieuses, on connait un petit nombre de portraits de Capassini, dont celui du musée Calvet 
d’Avignon, signé et daté de 1577.
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171  
ÉCole bolonaise vers 1590, entourage de lavinia Fontana  
Le mariage mystique de sainte Catherine d’Alexandrie 
Toile 
147 x 111 cm 
(Restaurations anciennes) 20 000 / 30 000 € 
 
La finesse du dessin, les fronts larges et bombés, le jeu des mains et la richesse des atours rapprochent notre tableau des 
compositions de Lavinia Fontana, notamment La Sainte Conversation (dans une collection privée à Reggio Emilia voir le 
catalogue d’exposition, Lavinia Fontana, Bologne, Museo Civico Archeologico, 1994, fig. 14) et La Sainte Famille avec 
saint Jean Baptiste enfant (à la Pinacothèque d’Imola).
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172  
ÉCole FranCaise vers 1565, entourage de François Clouet 
Portrait de Charles IX 
Toile agrandie à gauche et à droite de 8 cm 
104 x 104 cm 
(Restaurations anciennes, manques et soulèvements) 5 000 / 7 000 € 
 
Il s’agit du portrait de Charles IX jeune, pas encore barbu contrairement à son iconographie officielle le montrant barbu.
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173  
ÉCole FranCaise du xviie sièCle, suiveur des le nain 
La Lecture 
Toile d’origine 
56 x 68 cm 
(Restaurations anciennes) 3 000 / 4 000 € 
 
Notre tableau est à mettre en relation avec le tableau de la vente après décès du prince de Conti du 8 avril 1777 (n° 555), 
connu par un croquis (Voir P. Rosenberg, Tout l’Oeuvre peint des Le Nain, Paris, 1993, p. 113).
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174  
Jean miChelin (vers 1623 - paris 1696) 
Un intérieur paysan 
Toile 
Signée et datée à droite « Jehan Michelin / 1648 » 
75 x 99,5 cm 
(Restaurations anciennes) 15 000 / 20 000 €
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175  
ÉCole romaine du xviie sièCle, enroutage de gaspard dughet 
Saint Jean baptisant dans un paysage 
Toile 
77 x 103,5 cm 
(Restaurations anciennes) 2 000 / 3 000 €
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176  
attribuÉ à FranCesCo rustiCi, dit il rustiChino (1592 - 1626) 
La Vierge à l’Enfant avec le jeune saint Jean Baptiste 
Toile 
67,5 x 46 cm 
(Restaurations anciennes) 6 000 / 8 000 € 
 
Selon une communication orale de Marco Ciampolini, Rustichino jeune est l’auteur de notre tableau. Il reprend le groupe 
de La Vierge à l’Enfant du Sodoma (Sienne, Museo dell’ Opera del Duomo) et ajoute le jeune saint Jean Baptiste à 
gauche. Ce dernier est comparable au jeune saint Jean Baptiste dans La Vierge à l’Enfant avec saint Jean Baptiste enfant, 
saint François et sainte Catherine de Sienne (Chiusure, Asciano, musée de l’Abbaye de Monte Oliveto Maggiore) et La 
Vierge à l’Enfant avec saint Jean Baptiste enfant, l’Archange saint Michel et sainte Lucie (Sienne, église Santi Niccolo et 
Lucia). Voir M. Ciampolini, Pittori senesi del Seicento, vol. II, p. 685.
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177  
ÉCole napolitaine du xviie sièCle, entourage de luCa giordano 
Le Triomphe de Neptune 
Panneau préparé et renforcé (élément de boiserie) 
50 x 119 cm 
(Restaurations anciennes) 2 000 / 3 000 €
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178  
ÉCole Émilienne du dÉbut du xviie sièCle 
Saint Georges et le dragon 
Panneau, une planche, non parqueté 
29,5 x 22,5 cm 
Porte une étiquette au revers « Guerccino » 
(Restaurations anciennes) 3 000 / 4 000 €
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179  
ÉCole de CuZCo 
Ange arquebusier 
Paire de toiles 
30,5 x 22,5 cm 
(Manques) 
L’ange bleu porte une inscription au revers du cadre « Jose Lopez de Los Rios » 2 000 / 3 000 €
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180  
ÉCole espagnole du xviie sièCle 
Notre Dame de la Solitude de Porta Vaga 
Toile 
84 x 62 cm 2 000 / 3 000 €
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181  
sebastian martineZ domedel (Jaen vers 1615 - madrid 1667) 
Saint Pierre repentant 
Toile d’origine 
97 x 76 cm 
(Restaurations anciennes) 4 000 / 6 000 € 
 
Nous remercions Rafael Mantas Fernandez, auteur de la monographie, qui d’après une photo numérique, a 
confirmé l’attribution.
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182  
ÉCole hollandaise vers 1700, d’après adrian van der WerFF 
Sainte Marguerite d’Antioche 
Cuivre 
45 x 33 cm 
Porte une inscription gravée au revers du cuivre « N° 16 / M. Blondel de Gagny à Paris » 
(Manques, restaurations anciennes) 3 000 / 4 000 € 
 
La provenance Blondel de Gagny confond notre tableau avec le tableau de même composition, signé et daté 1714  
(42,2 x 30,5 cm) dont la localisation est inconnue (voir B. Gaehtgens, Adriaen van der Werff 1659-1722, Münich, 1987,  
n° 99, reproduit). 
 
La sainte porte les traits idéalisés de la femme de l’artiste Margareta Rees.
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183  
ÉCole anversoise vers 1620, entourage de pierre paul RUBENS 
La Déploration sur le corps du Christ 
Panneau de chêne, parqueté 
26,5 x 21,5 cm 
(Restaurations anciennes) 
 
Provenance : 
Vente anonyme, Paris, Hôtel Drouot (Me Ader), 21 mars 1956, n° 35 (Anton van Dyck. Vendu 310.000 fr) 
 
Exposition : 
Cent tableaux d’art religieux, Paris, galerie Charpentier en 1953, n° 92, reproduit (Anton Van Dyck, 
esquisse « une première idée du tableau d’autel que Van Dyck peignit en 1627 ou 1628, pour le Béguinage 
d’Anvers »). 2 000 / 3 000 € 
 
Nous rapprochons notre tableau de la composition de Van Dyck, La Lamentation (Madrid, musée du Prado). Tandis que les 
figures de l’apôtre saint Jean portant la tête du Christ et des deux Marie sont issues d’un tableau de Rubens, Lamentation, 
conservé au Getty. Cette double influence dans notre tableau est propre à la carrière de Van Dyck qui, entre 1618 et 1620, 
est le principal collaborateur de Rubens.
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184  
ÉCole Flamande du xviie sièCle, entourage de pierre paul RUBENS 
Portrait de Néron 
Panneau de chêne, trois planche, non parqueté 
80 x 62 cm 
Marques usées des mains et du château d’Anvers au revers 
Au revers : cachet de cire rouge illisible ; numéro Christie’s au pochoir « 834X » ; inscriptions à la craie au 
revers du cadre « V19016/4 » 
 
Provenance : 
- Probablement vente The property of the Late Hon. William, Earl of Lonsdale, Londres, Christie’s, 13 juin 
1887, n° 944 (oval. vendu à Lilley), selon l’inscription au pochoir au revers du panneau ;  
- Collection Simon Neal.  8 000 / 12 000 € 
 
A rapprocher des deux portraits de Néron peints par Rubens (Voir le Corpus Rubenianum, Portraits after prototypes, 
Londres et Turnhout, 2016, n° 44 et 52, reproduits fig. 161 et 177). 
 
Une proposition a été suggérée d’attribuer la marque du cachet de cire rouge au revers à Louis-François de Souffler  
(1644-1711), nommé gouverneur des Flandres par Louis XIV en 1695.
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185  
JaCob balthasar peeters (anvers 1665 - 1732) 
Orientaux présentant des présents à une reine devant son palais 
Toile 
57,5 x 82,5 cm 1 500 / 2 000 € 
 
Peeters est membre de la guilde des peintres d’Anvers en 1675 et 1676. En 1683, sa mère Martina signe un contrat pour 
cinq ans d’apprentissage du dessin et de la peinture pour son fils auprès du Maître Hendrick van Minderhout. 
Jusqu’en octobre 2008 (vente Tajan, 24 octobre 2008, n° 77), notre tableau était en paire avec une autre composition 
Élégants devant un palais classique (Toile).
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186  
JaCobus Ferdinandus sAEYS (anvers 1658 - vienne 1726) 
Le Retour du Fils Prodigue devant un palais 
Toile 
84,5 x 121,5 cm 
Porte un numéro au revers du châssis « 1690 » 
(Restaurations anciennes) 6 000 / 8 000 € 
 
Apprenti et elève de Wilhelm Schubert van Ehrenberg en 1672 à Anvers, Jacob Ferdinand Saeyes est Maître de la guilde 
en 1680. Il est actif à Mâlines en 1684 et à Vienne en 1694, date à laquelle il épouse Maria von Risman.
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187  
ÉCole anversoise vers 1630  
Deux portraits de femmes en sultanes 
Paire de panneaux ovales en chêne, deux planches, renforcé pour l’un 
59 x 46 cm 
Marque du panneleur Michiel Claessens au revers 
(Restaurations anciennes et manques) 2 000 / 3 000 €
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188  
ÉCole hollandaise du xviie sièCle, suiveur d’hendrik goltZius 
Portrait d’homme barbu 
Panneau de chêne, deux planches, non parqueté 
47 x 35 cm 
Porte une inscription au revers du panneau « Goltzius »  
Porte des inscriptions en allemand sur des étiquettes au revers du cadre : « Hendrick Goltzius (1558 in Bracht 
b. K... - 1617 in Haarlem) Ol - Studie aux Eichenholt 36.5 x 48.5 cm / Antlitz eines Mannes m. röte Bart. Dieser 
Kopf kehrt wieder auf den gr. Küpferstich « Anbetung der Hirten » aus « v. Marienleben», 3 Blatt, datiert 
1594, als das von vorne u. unten durch die ... angestrahlte Gesichtdesa. linke brillant stehenden Josefs. 
Dort stellt Hendrick Goltzius (dessen vorfahren aus Hirsback stammen) sich neben Maria (sein Fr Margareth 
Matham) über den GötthKint betont sich als erschütternd betrachtenden Hirten dar ! Gekauft über eine 
Zeitung aufzeige Juni 1967 in Frankfurter Allg. Zeitgn von Fr. ... für 1 200 - Dm. Dieser gab damals von...» 
(Fentes au panneau et manques) 3 000 / 4 000 €
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189  
attribuÉ à hendriCk heersChop (1626 - 1690) 
Chez l’apothicaire 
Toile 
55,5 x 39,5 cm 3 000 / 4 000 €
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190  
ÉCole hollandaise du xviie sièCle, suiveur de JaCob oChtervelt 
La Toilette 
Panneau de chêne, une planche, non parqueté 
56,5 x 45 cm 
(Restaurations anciennes) 1 500 / 2 000 €
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191  
Willem van nieulandt ( 1584 - 1635 ) 
Paysage avec une forteresse en ruine 
Panneau de chêne 
20,5 x 26,5 cm 4 000 / 6 000 €
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192  
ÉCole Flamande du xviie sièCle, entourage de david teniers 
Tabagie devant une auberge 
Panneau de chêne 
28 x 34 cm 
Porte un cachet de cire rouge au revers mentionnant la collection Sedelmeyer  1 500 / 2 000 €
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193  
ÉCole anversoise du xviie sièCle, entourage de Frans FranCken le vieux 
Le Festin de Balthazar 
Panneau de chêne, trois planches, renforcé 
75,5 x 107 cm 4 000 / 6 000 €
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194  
Christoph-JaCobsZ van der lamen (bruxelles 1606 - anvers 1651) 
Le Concert dans un intérieur 
Panneau de chêne parqueté 
64,5 x 90,5 cm 
(Restaurations anciennes) 
 
Provenance : 
Vente anonyme, Paris, Drouot Richelieu (Me Le Blanc), 29 novembre 1992. 6 000 / 8 000 €
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195  
attribuÉ à philipp Ferdinand de hamilton (1664 - 1750) 
Chasse au cerf ; Chasse au buffle 
Paire de toiles 
48 x 63 cm 
Portent des inscriptions au revers du châssis et un numéro 14 6 000 / 8 000 €
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196  
ÉCole Flamande du xviie sièCle, suiveur de andreas benedetti 
Nature morte au homard, raisin, fiasque de vin et perroquet 
Toile 
59 x 87 cm 
(Restaurations anciennes) 
 
Provenance :  
Collection Mavhi, Téhéran - Genève 2 000 / 3 000 €
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197  
dans le goût de Joris van son 
Nature morte au homard, raisins et fleurs dans un verre 
Toile 
45,5 x 36 cm 
 
Provenance :  
Collection Mavhi, Téhéran - Genève 1 000 / 1 500 €
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198  
ÉCole Flamande du xviiie sièCle, suiveur de Jan van kessel 
Le concert d’oiseaux 
Toile 
34,5 x 53 cm 1 500 / 2 000 €
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199  
p. CharnaY***, ÉCole Française du xviiie sièCle 
Trompe l’oeil à l’estampe 
Toile 
Signée à gauche sur l’estampe « p.charnay pinxit » 
96,5 x 80 cm 
(Restaurations anciennes) 2 000 / 3 000 €
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200  
martin nellius (aCtiF à leYde ou à delFt entre 1670 et 1706) 
Nature mortes à l’huître, au verre römer et aux fruits rouges 
Panneau de chêne, une planche, non parqueté 
Signé et daté en bas à gauche sur l’entablement « Nellius /1701 ». 
20,5 x 17 cm  4 000 / 6 000 €
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201  
martin nellius (aCtiF à leYde ou à delFt entre 1670 et 1719) 
Nature morte aux agrumes et tabac 
Panneau de chêne, une planche, non parqueté, peint au revers 
Porte une trace de signature en bas à droite «lliu...» 
19,5 x 15,5 cm 
(Restaurations anciennes) 4 000 / 6 000 €
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202  
antonio xuered (aCtiF à la valette en 1776) 
Vue panoramique de La Valette depuis Samra 
Toile 
58,5 x 125 cm 
(Restaurations anciennes) 10 000 / 12 000 € 
 
Nous rapprochons notre tableau des six toiles (56 x 126 cm ; signées, localisées et datées Antonio Xuered Malta 1776) 
d’Antonio Xuered vendues en 2000 (Tajan, 20 décembre 2000, n° 10). Jusqu’à la découverte de ces signatures et dates en 
2000, les tableaux étaient attribués à Alberto Pullicino (voir vente Sotheby’s, 29 octobre 1998, n° 237 et vente Christie’s,  
5 juillet 1985, n° 58).
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203  
JaCques-François amand (gault 1730 - paris 1769) 
La famille de Darius 
Toile 
129 x 161 cm 
 
Provenance : 
- Acquis par le roi Frédéric II de Prusse en 1765 ; 
- Collection Dr Rosemberg, Liège, jusqu’à janvier 1971. 
 
Exposition : 
Salon de 1765, n°166. 
 
Bibliographie : 
- D. Diderot, Salon de 1765, Vendôme, 1984, n°166, p.250 ; 
- Explication des peintures, sculptures et gravures de Messieurs de l’Académie Royale, Paris, 1765, n°166, 
p.29 ; 
- P. Seidel, Friedrich der Grosse als Sammler, in Jahrbuch der Königlich Preussischen Kunstsammlungen, vol. 
15, Berlin, 1894, p. 53. 50 000 / 70 000 € 
 
Si Diderot écrit en 1765 « J’ai beaucoup cherché votre famille de Darius sans pouvoir la découvrir, ni personne qui l’eût 
découverte », c’est parce que le tableau avait déjà été acquis par Frédéric II, roi de Prusse. Le tableau n’ayant pas été vu 
par le public, l’attribution semble s’être perdue au fils des ans. C’est en 1984 qu’une attribution à Jacques-François Amand 
est proposée par Jean-François Méjanès, alors conservateur du Département des Arts Graphiques du Louvre. 
 
Elève de Jean-Baptiste Marie Pierre, Jacques-François Amand remporte en 1756 le prix de Rome avec son tableau  
« Sanson et Dalila » (Mayence, Landesmuseum Mainz, inv. 497). Deux ans plus tard, le marquis de Marigny lui accorde son 
Brevet d’Elève et il arrive en Italie en janvier 1759, sous le directorat de Charles-Joseph Natoire. 
 
Pendant son séjour au Palais Mancini, il réalise essentiellement des croquis de paysages. De retour en France en 1763, 
il participe aux Salons de 1765 et de 1767. Il est reçu à l’Académie le 26 septembre 1767. L’année suivante, Louis XV lui 
commande trois tableaux représentant l’histoire de Cupidon et de Psyché pour les trumeaux de la salle à manger du petit 
Trianon, projet inachevé, probablement à cause de la mort prématurée de l’artiste.
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204  
ÉCole FranCaise vers 1700, d’après niColas Colombel 
Portrait de l’acteur Philippe Emmanuel de Coulanges, en habit de Carnaval 
Panneau de chêne, une planche, non parqueté 
32,7 x 22,7 cm 
Porte un numéro 204 au revers 3 000 / 4 000 € 
 
On connait quatre versions de cette composition citées dans le catalogue de l’exposition Nicolas Colombel  
(vers 1644-1717), musée des Beaux-Arts de Rouen, 2012-2013, pages 184 à 187, P54 à P57.  
Le modèle abandonna sa charge de conseiller au parlement de Paris pour devenir chansonnier. Cousin proche de 
Madame de Sévigné, le modèle lui écrivait le 11 janvier 1691 que son portrait, masque à la main et bonnet à la hongroise, 
appartenait au cardinal de Forbin. Il avait été peint par Colombel à Rome un an auparavant lors du Carnaval.
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205  
attribuÉ à gilles allou (1670 - 1751) 
Portrait d’homme au col de dentelle et manteau brodé 
Sur sa toile d’origine 
81 x 62 cm 
Porte une date au revers du cadre et du châssis « 1926 » 3 000 / 4 000 €
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206  
JaCques philippe Caresme (paris 1734 - 1796) 
Portrait présumé de Madame Lesage 
Toile d’origine ovale 
Signée à gauche « ph Caresme » 
99,5 x 79 cm 
Porte des inscriptions sur une étiquette au revers du châssis précisant l’identité de la modèle « épouse / de 
François Augustin / Lesage / née à Gemappe (Belgique) / décédée à Paris le 21 (...) / 1823, âgée de 58 ans ». 
Quelques lignes sur l’instrument de musique dans la Notice de Baillio sur un tableau de Vigée Lebrun :  
« instrument mis à la mode vers 1780-1790. » 4 000 / 6 000 € 
 
La musique semble occuper une place importante dans la peinture de Jacques Philippe Caresme. Nous retrouvons une 
guitare dans plusieurs tableaux de l’artiste, comme La Joueuse de guitare (Paris, Cognacq-Jay, inv. n°132) qui n’est pas 
sans rappeler celle au long manche de Watteau dans La Finette (panneau, Paris, musée du Louvre, inv. n°MI 1123). Ce 
goût de l’espagnolade se retrouve également dans notre tableau avec la guitare dite espagnole que tient la modèle.
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207  
louis lÉopold boillY (la bassÉe 1761 - paris 1845) 
Portrait d’homme 
Toile 
21,5 x 16,5 cm 
Porte au revers une étiquette ancienne avec un numéro « 6567/Boilly » 
Porte une étiquette au revers du cadre avec le numéro « n°279 » 
Cadre : en bois et stuc doré 
 
Provenance : 
Vente anonyme, Roubaix (Mes May et Associés), 11 juin 2018, n°195. 
 
Bibliographie : 
- E. Bréton, P. Zuber, Louis-Léopold Boilly 1761-1845, Le peintre de la société parisienne de Louis XVI à 
Louis-Philippe, Paris, 2019, n°1699 PP, reproduit. 3 000 / 4 000 €
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208  
niColas guY brenet (paris 1728 - 1792) 
Jeune femme levant un voile 
Panneau de noyer, une planche, non parqueté 
Signé et daté en bas à droite « Brenet / 1776 » 
27 x 21,5 cm 
Porte des inscriptions au revers « Brenet / 1728-1792 / élève de Boucher » 
 
Provenance : 
- Peut-être mentionné dans « L’Inventaire des objets trouvés rue des veuneurs chez Ménage Pressigny 
condamné. 17 brumaire an III » (n°3 Une jeune fille levant son voile, vue à mi corps, hauteur 9 pouces 1/2. 
largeur. Po 1/2 sur bois... (de Brenet)...150) ; 
- Collection de Mr le baron d’Aubigny (selon une inscription 19ème sur un papier au revers du panneau). 
 
Exposition : 
Salon de 1777, n°21 (plusieurs tableaux sous le même numéro. Voir le croquis de Gabriel de Saint-Aubin en 
marge du livret du Salon). 
 
Bibliographie : 
- M. Sandoz, Nicolas-Guy Brenet, peintre d’histoire (1728-1792), dans Bulletin de la Société de l’histoire de 
l’art français (1960), 1961, pp. 44 et 50 sous la note n°3 (mentions du croquis de Gabriel de Saint-Aubin dans 
le livret du Salon) ; 
- M. Sandoz, Nicolas-Guy Brenet : 1728-1792, Paris, 1979, p. 109, n°89 (mention du croquis de Gabriel de 
Saint-Aubin dans le livret du Salon) ; 
- M. Fournier, Nicolas-Guy Brenet (1728-1792), Paris, 2023, n°*167P (tableau perdu). 3 000 / 4 000 € 
 
Marie Fournier rapproche notre tableau de son n°168P de mêmes dimensions et de même support.
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209  
ÉCole italienne du xviiie sièCle, entourage de giovanni domenio porta 
Portrait du pape Clement XIV 
Toile ovale 
88,5 x 66,5 cm 
(Restaurations anciennes) 2 000 / 3 000 €
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210  
marCo CariCChia (arpino vers 1756 ? - après 1797) 
Portrait de dame en Flore 
Toile ovale 
Signée et datée au revers « Marcus Felix Caricchia / pingebat ... 1787. / Rome » 
72 x 55 cm 5 000 / 6 000 € 
 
Marco Caricchia, formé à Rome auprès de Pompeo Batoni, est connu comme portraitiste et miniaturiste. Il a signé le 
portrait du cardinal Carlo Livizzani, daté 1788 (conservé aujourd’hui au Musée d’art civique de Modène) et celui du marquis 
Filippo Filonardi (conservé à la fondation du collège San Carlo à Modène).
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211  
ÉCole FranCaise du xviiie sièCle, entourage de niColas bertin 
Silène ivre 
Toile (une transposition ?) 
67,5 x 94 cm 
(Restaurations anciennes) 4 000 / 6 000 € 
 
La composition est connue par plusieurs versions notamment celle d’une collection particulière à New York (panneau,  
32,5 x 47,5 cm) et une au musée Narodowe de Varsovie (Toile, 37 x 46 cm). Voir Th. Lefrançois, Nicolas Bertin 1668-1736, 
Paris, 1981, n° 59 et 60 reproduits figs 52 et 51).
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212  
paolo monaldi (rome 1710 - 1779) 
Jeune bohémienne et son chien 
Toile 
126 x 88 cm 
(Restaurations anciennes) 2 000 / 3 000 €
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213  
rutger verburgh (rotterdam 1678 - 1746) 
Fête de village 
Panneau de chêne, deux planches, renforcé 
Signé et daté au centre « R : Verburght / 1743 » 
59 x 83 cm 
Porte des étiquettes anciennes déchirées au revers et une inscription à l’encre « LH/N°1 » 
(Restaurations anciennes) 4 000 / 6 000 €
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214  
alexandre von kotZebue (königsberg 1815 - müniCh 1889) 
La bataille de Novi, le 15 août 1799 
Papier (?) marouflé sur toile 
30,5 x 47 cm 
Inscriptions au revers du cadre et du châssis « Eug. Lami » et « Eugène Lamy » 
Inscription sur une étiquette au revers du cadre « Raffet » 
(Accidents) 6 000 / 8 000 € 
 
Le 15 août 1799, la bataille de Novi oppose l’armée austro-russe à l’armée française. Cette bataille marque la fin de la 
première campagne d’Italie. Nous reconnaissons des fantassins russes vus de dos. Nous identifions au premier plan un 
dragon français, portant un pantalon blanc, une veste verte au revers rouge et un casque à plumet. Nous reconnaissons 
les cochets et tours de la ville de Novi, au nord de Gênes, en Ligure en Italie (de gauche à droite) : l’église San Niccolo, 
l’église San Andrea in colegiata, la collégiale de Santa Maria Maggiore, l’église San Pietro, la tour du château de Novi, 
aujourd’hui en ruines. 
 
Notre tableau serait l’esquisse du tableau de même sujet et de grand format peint par Alexander Kotzebue entre 1852 et 
1855. Le tableau est conservé au musée de l’Hermitage à Saint Petersbourg.
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215  
Johannis de blaauW (amsterdam 1712 - 1776) 
Le retour des pêcheurs sur une mer calme 
Toile 
Signée en bas à droite « J de B...» 
48,5 x 58 cm 4 000 / 6 000 €
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216  
dans le goût de grimmer 
Paysage avec un chateau au bord d’un lac 
Panneau de chêne rond 
Diam. : 31.5 cm 
(Restaurations anciennes) 3 000 / 4 000 €
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217  
W.v.b*** ÉCole hollandaise du xviiie sièCle 
Portrait de femme en Diane avec son page 
Toile 
Monogrammée en bas à gauche sur le collier du chien « W.v.B » 
47 x 41 cm 
Porte des étiquettes au revers du châssis et du cadre « n°478 »  
Porte un numéro au revers du châssis « 158 » 
(Restaurations anciennes et usures). 2 000 / 3 000 €
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218  
hohr ***, 1808 
Portrait d’un jeune prince hongrois 
Panneau parqueté 
Trace de signature et daté en bas à droite « peint par F. jg. Hohr / 1808 » (?) 
59 x 47,5 cm 
(Restaurations anciennes) 
 
Provenance :  
Collection Mavhi, Téhéran - Genève 4 000 / 6 000 €
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219  
attribuÉ à Jean-baptiste leprinCe (1734- 1781) 
La jeune bergère 
Toile 
132 x 172 cm 
(Restaurations anciennes) 5 000 / 6 000 €
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220  
Jean-baptiste greuZe (tournus 1725 - paris 1805) 
Jeune fille en buste tournée vers la droite 
Toile 
53 x 42,5 cm 
(Restaurations anciennes) 15 000 / 20 000 €
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221  
Claude Joseph vernet (1714- 1789) et son atelier 
Pêcheurs relevant leur filet 
Toile 
Porte une signature et une date en bas à droite « J. Vernet. / F 1788. » 
38 x 57,5 cm 
(Restaurations anciennes) 10 000 / 15 000 € 
 
Il peut s’agir d’une vue du port de Gênes.
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222  
attribuÉ à george lambert (1700 ou 1710 - 1765) 
Paysage avec des bûcherons 
Toile 
81 x 114 cm 
Porte un cachet de cire rouge au revers du châssis 4 000 / 6 000 €
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223  
Charles-François laCroix de marseille (marseille vers 1700 - berlin après 1784) 
Pêcheurs au soleil couchant 
Panneau de noyer 
Signé à gauche et daté « 1765 » 
19 x 28 cm 6 000 / 8 000 €
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224  
simon denis (anvers 1755 - naples 1813) 
Lavandières près d’une rivière 
Toile d’origine 
Signée en bas à droite « S Denis » 
61,5 x 74 cm 
Porte un monogramme au revers « SD » 
 
Provenance : 
- Vente anonyme, Londres, Christie’s, 3 mai 1884, n° 96 (J. Denis) ; 
- Vente anonyme, Londres, Christie’s, 5-5 juillet 1996, n° 359 ; 
- Vente anonyme, Londres (Phillips), 15 avril 1997, n°67. 
 
Bibliographie : 
V. Branchini, Simon Denis (1755-1813) in Italia. Dipinti e disegni di paesaggio, Thèse de doctorat, université 
de Bologne, 2003, n° 21, reproduit. 6 000 / 8 000 € 
 
Né à Anvers, Simon Denis est formé auprès du paysagiste Henricus Josephus Antonissen (1737-1794) avant d’arriver à 
Paris vers 1775. A Paris, il travaille sous la direction de Jean Baptiste Pierre Le Brun (1748-1813), marchand de tableaux et 
époux d’Elisabeth Vigée-Lebrun (1755-1842). Arrivé à Rome en 1784 ou 1786, il reste fidèle à la communauté flamande 
et est élu en 1789 proviseur de la Fondation Saint-Julien-des-Flamands. Il est aussi très proche des milieux parisiens : 
Elisabeth Vigée-Lebrun évoque dans ses « Souvenirs » comment Denis l’accueille en décembre 1789 avant que son 
appartement ne soit prêt ainsi que leur expédition à Tivoli avec le peintre François-Guillaume Ménageot (1744-1816) à la 
même période. 
 
Il quitte Rome vers 1804 pour Naples où il meurt en 1813.
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225  
hubert robert (paris 1733 - 1808) 
Le temple de la Sybille à Tivoli 
Panneau 
19 x 14,5 cm 6 000 / 8 000 € 
 
Nous rapprochons notre tableau de la grande composition (Toile, 172 x 98 cm), dans la collection du marquis de Laborde 
au XVIIIe siècle (voir vente Piasa, 18 décembre 2002 n° 64 vendu 270 000 €).
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226  
hubert robert (paris 1733 - 1808) 
Patio à Rome 
Panneau ovale 
21 x 35 cm 
Inscription au dos et cachet de cire 
 
Provenance : 
Vente de la collection du marquis de Biron, Paris, Galerie Georges Petit, du 9 au 11 juin 1914, n°77  
(Villa Médicis). 30 000 / 40 000 €
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227  
attribuÉ à Jean-auguste-dominique ingres (1780 - 1867) 
Tête de licteur (étude pour le martyre de saint Symphorien) 
Papier marouflé sur toile 
23,5 x 24 cm 
(Restaurations anciennes, manques dus aux craquelures en haut à droite) 
 
Provenance : 
- Vente de la collection Jean Dollfus, Paris, Galerie Georges Petit (Mes Lair-Dubreuil et Baudoin), 2 mars 1912 , 
n°42, reproduit (Ingres) ; 
- Collection Gaston Fourvel Rigolleau à Buenos-Aires ; 
- Vente à Paris, Palais Galliera, Mes Solanet, M. Rheims, R-G Laurin, Ph Rheims, 14 juin 1967, n°49 (comme 
Ingres, adj. 6600 francs). 
 
Expositions : 
- Exposition posthume des oeuvres d’Ingres, 1867 (d’après l’étiquette au verso, non trouvé dans ce 
catalogue); Paris, musée du Louvre,  
- Exposition de tableaux, statues et objets d’art au profit de l’oeuvre des Orphelins d’Alsace-Lorraine, 1885, 
n° 271 (comme INGRES) 10 000 / 15 000 € 
 
Cette étude peut être mise en rapport avec la tête du prêtre voilé, situé au second plan à gauche, dans « Le martyre de 
saint Symphorien » d’Ingres, conservé à la cathédrale d’Autun. De façon assez extravagante, le visage y est enchâssé dans 
un cercle constitué par le bras et le bas du siège curule que tient un licteur. Une partie des pieds de ce siège est visible, en 
brun, sur la droite de notre tableau. 
 
Commandé en 1824 par l’Etat, le tableau n’est commencé que plusieurs années après et finalement exposé dix ans plus 
tard au Salon. En plus de nombreux dessins, on connait une dizaine d’esquisses préparatoires, la plupart sur papiers 
marouflés sur toiles, et concernant la partie droite de la composition (Montauban, musée Ingres ; Cambridge, Fogg Art 
Museum ; Bayonne, musée Bonnat, ...). 
 
Suivant une technique de travail propre à l’artiste, il s’agit d’une réinterprétation de son « Condottiere », peint vingt ans 
auparavant (acquis par le musée Ingres de Montauban en 2023). 
 
Notre esquisse a été vendue comme autographe d’Ingres en 1912 et 1967. On sait qu’Hippolyte Flandrin, avant son 
départ à Rome en 1832, et Paul Flandrin avaient collaboré, de manière limitée, à l’exécution du grand format. Une étude 
de visage avec un capuchon, signée Flandrin, et en rapport avec une figure du « Saint Symphorien » dans la foule au 
fond, est conservée au musée d’Ingres de Montauban. (« Hippolyte et Paul Flandrin. Paysages et portraits» catalogue 
d’exposition du musée des Beaux-Arts de Nantes, 2007, pp. 20-21).
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228  
alexandre Jean dubois-drahonet (paris 1791 - versailles 1834) 
Allégorie de l’été 
Toile d’origine 
Signée, datée et localisée en bas à gauche « AJDubois Drahonnet 1818 P. a Vers » 
75 x 64.5 cm 
(Petits manques) 6 000 / 8 000 €
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229  
david simonson (dresde 1831 - 1896) 
Portrait d’homme 
Toile d’origine 
Signée et datée en bas à gauche « D. Simonfon. pinx 1886 ». 
31 x 52 cm 
(Griffures et manques) 
 
Provenance : 
Vente anonyme, New York, Christie’s, 24 mai 1989, n°406, reproduit. 4 000 / 6 000 €
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230  
François grenier de saint martin (paris 1793 - 1867) 
Portrait de Madame la Vicomtesse D... 
Toile 
Signée et datée en bas à gauche « F.Grenier . 1819. » 
60 x 50 cm 
 
Exposition : 
Probablement Salon de 1819, n° 536. 2 000 / 3 000 €
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231  
ÉCole Française vers 1840, entourage de Joseph-dÉsirÉ Court 
Portrait d’homme barbu 
Toile et châssis d’origine 
63 x 52,5 cm 
Cadre d’origine, d’époque Restauration 
 
Provenance : 
- Collection Hector Brame, selon les propriétaires et une étiquette au revers du châssis. 
- Cachet du marchand de couleurs Meissonnier père et fils 3 000 / 4 000 €
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232  
ÉCole FranCaise du xixe sièCle, suiveur de Christian van pol 
Fleurs coupées dans une tasse 
Toile d’origine 
32,5 x 24,5 cm 1 200 / 1 500 €
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233  
henri thÉodore Fantin-latour (grenoble 1836 - burÉ 1904) 
Nocturne marine 
Toile d’origine (Tempelaer) 
Signée en bas à gauche « Fantin » 
20 x 25,5 cm 
Signée au revers de la toile « Fantin Latour » 
Porte des cachets de douane au revers de la toile, du châssis et du cadre 
 
Provenance : 
- Collection Mlle Charlotte Dubourg, Paris en 1911 (selon Victoria Fantin-Latour) ;  
- F Tempelaere, Paris ;  
- Huinck & Scherjon, Amsterdam, en 1935 ;  
- E.J. Van Wisselingh, Amsterdam ;  
- H.E. Ten Cate, Almedo (Hollande) en 1955 ; 
- Sa vente, Londres, Sotheby’s, 3 décembre 1958, n°52 (acquis par Kalman). 
 
Exposition : 
Exposition de l’atelier de Fantin-Latour, Galerie Tempelaere, Paris 1905. 
 
Bibliographie : 
- V. Fantin-Latour, Catalogue de l’oeuvre complet de Fantin-Latour, Paris, 1911, n° 2269, p. 242 ; 
- D. Hannema, Catalogue of the H. E. Ten Cate Collection, Rotterdam, 1955, n° 66. 
 
Notre tableau est accompagné, des certificats d’André Pacciti et de François Lorenceau, galerie Brame et 
Lorenceau, du 11 avril 2000. Ils datent le tableau de 1879. 20 000 / 30 000 € 
 
Artiste célèbre pour ses natures mortes et ses portraits, il nous livre ici un tableau d’un sujet rare et poétique et dont la 
technique est à rapprocher de La Nuit (1897, Toile, 61 x 75 cm, Paris, musée d’Orsay).
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234  
eugène galien laloue (paris,1854 - ChÉrenCe, 1941) 
La place de la Bastille ; L’arc de Triomphe 
Paire de gouaches 
Signées en bas à gauche « E. Galien Laloue » 
18,5 x 31 cm 
Cadres d’origine 8 000 / 12 000 €
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Miniatures 
Camille MAUJEAN 
camille.maujean@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 07

Tableaux anciens 
Clémentine DUBOIS 
cdubois@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 06

Estampes 
Livres 
Militaria 
Judaïca 
Vins et alcools 
Élodie DELABALLE 
elodie.delaballe@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 16 

Bijoux et montres 
Haute Joaillerie 
Objets de vitrine 
Christelle BATAILLER 
christelle.batailler@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 17

Art d’Orient  
Art d’Extrême-Orient 
Art Russe - Archéologie 
Photographies - Livres Photos 
Magdalena MARZEC 
magda.marzec@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 08

Numismatique, Philatélie 
Or et métaux précieux 
Victor DUMONT 
victor.dumont@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 03

Ventes classiques 
Verrerie 
Anne-Lise PERNIN 
alpernin@ader-paris.fr 
Tél. : 01 78 91 10 03




